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Student​ ​Profile​ ​:​ ​2016-2017​ ​School​ ​Year 
Respondents​ ​by​ ​School 

Everett 68% 532 

John​ ​O’Connell 33% 256 

Total 100% 788 

 

Response​ ​Rate 

 #​ ​Responded Student​ ​Body Response​ ​Rate 

Everett 532 642 83% 

John​ ​O’Connell 256 356 72% 

Total 788 998 79% 

 

Grades  Gender 

6th 24% 190   % # 

7th 20% 158  Male 50% 369 

8th 20% 160  Female 50% 372 

9th 7% 59  Gender​ ​Non-Binary .5% 4 

10th 7% 59     

11th 10% 80  Race  

12th 7% 56  African​ ​American 8%  

   API 2%  

Ethnicity   Asian 8%  

Latino 57%   Mixed​ ​Race 29%  

    Native​ ​American 4%  

    White 14%  
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Feelings​ ​of​ ​Safety​ ​and​ ​Community​ ​at​ ​School 

Students​ ​were​ ​asked​ ​about​ ​their​ ​opinion​ ​of​ ​the​ ​environment​ ​at​ ​school. 
Although​ ​there​ ​are​ ​modest​ ​dips​ ​in​ ​ratings​ ​of​ ​school​ ​climate,​ ​overall​ ​the 
schools​ ​have​ ​held​ ​consistent​ ​across​ ​the​ ​past​ ​four​ ​years.  

 

 
 
 
 
School​ ​Improvement​ ​Grants​ ​at​ ​Everett​ ​and​ ​John​ ​O’Connell​ ​began​ ​in​ ​2010​ ​and 
ended​ ​in​ ​the​ ​2013-2014​ ​school​ ​year.​ ​MPN​ ​intervention​ ​at​ ​both​ ​schools​ ​began​ ​in 
2013-2014​ ​school​ ​year.  
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Feelings​ ​of​ ​Safety​ ​at​ ​School​ ​by​ ​Race​ ​&​ ​Ethnicity​ ​(John​ ​O’Connell​ ​High​ ​School) 

 

School​ ​is​ ​a​ ​Safe​ ​place 

 % # 

Asian-Pacific​ ​Islander 83% 12 

White 82% 11 

Native​ ​American 80% 5 

African​ ​American 68% 35 

Asian 68% 37 

Mixed​ ​Race 57% 58 

   

Latino 67% 148 

Not​ ​Latino 68% 100 
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Students​ ​were​ ​asked​ ​about​ ​how​ ​supported​ ​they​ ​feel​ ​by​ ​adults​ ​at 
school. 
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In​ ​2015​ ​and​ ​2016,​ ​students​ ​were​ ​asked​ ​about​ ​bullying.​ ​In​ ​2017,​ ​2​ ​new 
additional​ ​questions​ ​were​ ​added.  
 
 
Adult​ ​Support​ ​in​ ​Bullying​ ​since​ ​2015 
When​ ​I​ ​experience​ ​or​ ​hear​ ​about​ ​bullying​ ​from 
a​ ​peer,​ ​I​ ​tell​ ​an​ ​adult​ ​at​ ​school 2015 2016 2017 

All​ ​Schools 31% 29% 44% 

Everett​ ​Middle​ ​School N/A 41% 48% 

John​ ​O’Connell​ ​High​ ​School 31%- 29% 34% 

 

 
2017​ ​Bullying​ ​Questions 

 
All 
Students 

Everett 
Middle 

John 
O’Connel
l 

When​ ​I​ ​experience​ ​or​ ​hear​ ​about​ ​bullying,​ ​I​ ​tell​ ​an 
adult​ ​at​ ​school 

44% 48% 34% 

When​ ​I​ ​experience​ ​or​ ​hear​ ​about​ ​cyber​ ​bullying,​ ​I 
tell​ ​an​ ​adult​ ​at​ ​school 

41% 45% 33% 
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When​ ​I​ ​talk​ ​with​ ​an​ ​adult​ ​about​ ​bullying,​ ​I​ ​feel 
like​ ​they​ ​understand​ ​me​ ​and​ ​do​ ​something​ ​to 
help​ ​me 

55% 57% 50% 

Other​ ​students​ ​at​ ​school​ ​rarely​ ​ever​ ​hit​ ​or​ ​push 
me​ ​when​ ​they​ ​are​ ​not​ ​just​ ​playing​ ​around​ ​or 
spread​ ​mean​ ​rumors​ ​or​ ​lies​ ​about​ ​me 

54% 52% 60% 
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Academic​ ​Support​ ​at​ ​home 
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Plans​ ​for​ ​College​ ​and​ ​Work​ ​after​ ​High​ ​School 
*Note:​ ​in​ ​2014​ ​and​ ​2015,​ ​college​ ​and​ ​career​ ​plans​ ​were​ ​asked​ ​as​ ​a​ ​single​ ​question,​ ​where 
students​ ​could​ ​select​ ​that​ ​they​ ​plan​ ​to​ ​a)​ ​attend​ ​a​ ​4​ ​year​ ​college​ ​full​ ​time,​ ​b)​ ​attend​ ​2​ ​year 
college​ ​full​ ​time,​ ​c)​ ​work​ ​full​ ​time​ ​or​ ​d)​ ​work​ ​full-time​ ​and​ ​go​ ​to​ ​school.​ ​In​ ​2016,​ ​these​ ​questions 
were​ ​disaggregated,​ ​so​ ​that​ ​students​ ​were​ ​asked​ ​one​ ​question​ ​about​ ​their​ ​academic​ ​plans​ ​and 
a​ ​second​ ​question​ ​about​ ​their​ ​employment​ ​plans. 

 
 
 

Plans​ ​to​ ​attend​ ​college​ ​after​ ​high​ ​school 

 2014 2015 2016 2017 

4​ ​year​ ​College​ ​Full-time 56% 49% 54% 57% 

2​ ​year​ ​college​ ​/​ ​vocational​ ​training​ ​full​ ​time 14% 12% 16% 15% 

I​ ​don't​ ​know/I​ ​do​ ​not​ ​plan​ ​to​ ​attend​ ​college * * 30% 27% 

Everett​ ​Middle​ ​School 2014 2015 2016 2017 
Attend​ ​4​ ​year​ ​College​ ​Full-time 54% 54% 54% 57% 
2​ ​year​ ​college​ ​/​ ​vocational​ ​training​ ​full​ ​time 13% 11% 16% 13% 
I​ ​don't​ ​know/I​ ​do​ ​not​ ​plan​ ​to​ ​attend​ ​college * * 30% 29% 
John​ ​O’Connell​ ​High​ ​School 2014 2015 2016 2017 
Attend​ ​4​ ​year​ ​College​ ​Full-time 58% 47% 54% 58% 
2​ ​year​ ​college​ ​/​ ​vocational​ ​training​ ​full​ ​time 13% 11% 22% 18% 
I​ ​don't​ ​know/I​ ​do​ ​not​ ​plan​ ​to​ ​attend​ ​college * * 28% 24% 
 

In​ ​2016-2017​ ​school​ ​year,​ ​the​ ​City​ ​College​ ​of​ ​San​ ​Francisco​ ​announced 
free-tuition​ ​for​ ​San​ ​Francisco​ ​Residents.  
 
 
Plans​ ​to​ ​work​ ​after​ ​high​ ​school 
 2014 2015 2016 2017 
Work​ ​Full​ ​time * * 20% 20% 
Work​ ​part​ ​time * * 45% 46% 

Don't​ ​plan​ ​to​ ​work * * 7% 5% 

Don't​ ​know * * 30% 29% 
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Everett​ ​Middle​ ​School 2014 2015 2016 2017 
Work​ ​Full​ ​time * * 20% 19% 
Work​ ​part​ ​time * * 44% 47% 

Don't​ ​plan​ ​to​ ​work * * 5% 4% 

Don't​ ​know * * 31% 30% 

John​ ​O’Connell​ ​High​ ​School 2014 2015 2016 2017 
Work​ ​Full​ ​time * * 20% 21% 
Work​ ​part​ ​time * * 46% 45% 

Don't​ ​plan​ ​to​ ​work * * 6% 8% 

Don't​ ​know * * 28% 27% 
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Perceived​ ​Barriers​ ​to​ ​attending​ ​College 

Students​ ​were​ ​asked​ ​to​ ​identify​ ​factors​ ​that​ ​they​ ​felt​ ​may​ ​prevent​ ​them 
from​ ​attending​ ​college.​ ​The​ ​cost​ ​of​ ​attending​ ​college​ ​is​ ​consistently 
identified​ ​as​ ​a​ ​barrier​ ​a​ ​majority​ ​of​ ​students​ ​across​ ​years​ ​and​ ​across 
schools.  
Barriers​ ​to​ ​Attending​ ​College 
 2015 2016 2017 
Not​ ​feeling​ ​academically​ ​prepared --- --- 39% 

Not​ ​having​ ​enough​ ​money​ ​to​ ​pay​ ​for​ ​school 48% 39% 44% 

Not​ ​having​ ​worked​ ​hard​ ​in​ ​school 23% 26% --- 

Not​ ​having​ ​enough​ ​information​ ​about​ ​how​ ​to 
apply 

22% 17% 23% 

Not​ ​having​ ​attended​ ​a​ ​good​ ​high​ ​school 12% 11% --- 

Needing​ ​to​ ​help​ ​at​ ​home 11% 14% 16% 

Not​ ​speaking​ ​English​ ​well 9% 11% 12% 

Everett​ ​Middle​ ​School 2015 2016 2017 
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Not​ ​feeling​ ​academically​ ​prepared --- --- 38% 

Not​ ​having​ ​enough​ ​money​ ​to​ ​pay​ ​for​ ​school 41% 34% 39% 
Not​ ​having​ ​worked​ ​hard​ ​in​ ​school 18% 25% --- 
Not​ ​having​ ​enough​ ​information​ ​about​ ​how​ ​to 
apply 

24% 18% 23% 

Not​ ​having​ ​attended​ ​a​ ​good​ ​high​ ​school 11% 10% --- 

Needing​ ​to​ ​help​ ​at​ ​home 10% 14% 15% 

Not​ ​speaking​ ​English​ ​well 10% 12% 13% 

John​ ​O’Connell​ ​High​ ​School 2015 2016 2017 

Not​ ​feeling​ ​academically​ ​prepared --- --- 42% 

Not​ ​having​ ​enough​ ​money​ ​to​ ​pay​ ​for​ ​school 58% 51% 54% 

Not​ ​having​ ​worked​ ​hard​ ​in​ ​school 30% 29% --- 

Not​ ​having​ ​enough​ ​information​ ​about​ ​how​ ​to 
apply 

19% 14% 23% 

Not​ ​having​ ​attended​ ​a​ ​good​ ​high​ ​school 13% 15% --- 

Needing​ ​to​ ​help​ ​at​ ​home 13% 14% 17% 

Not​ ​speaking​ ​English​ ​well 9% 10% 9% 

Some​ ​students​ ​identified​ ​their​ ​own​ ​reasons 

Everett​ ​:  
Missing​ ​Family​ ​and​ ​being​ ​away​ ​from​ ​home​ ​(4​ ​students) 
Not​ ​doing​ ​well​ ​enough​ ​in​ ​school​ ​or​ ​on​ ​standardized​ ​tests​ ​(4) 
Not​ ​interested​ ​in​ ​college​ ​(3) 
Not​ ​getting​ ​accepted​ ​to​ ​college​ ​(3) 
Facing​ ​social​ ​issues​ ​in​ ​college​ ​(2) 

John​ ​O’Connell:  
Not​ ​knowing​ ​what​ ​to​ ​study​ ​(2) 
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Perceived​ ​barriers​ ​by​ ​grade 
In​ ​high​ ​school,​ ​perception​ ​of​ ​barriers​ ​peaks​ ​for​ ​10th​ ​grade​ ​students,​ ​and​ ​appears 
to​ ​relax​ ​for​ ​students​ ​as​ ​they​ ​rise​ ​through​ ​11th​ ​and​ ​12th​ ​grade.​ ​​ ​Patterns​ ​across 
grades​ ​are​ ​less​ ​consistent​ ​for​ ​the​ ​middle​ ​school​ ​students.  
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Knowledge​ ​about​ ​factors​ ​influencing​ ​college​ ​attendance 

Students​ ​were​ ​presented​ ​with​ ​a​ ​predetermined​ ​set​ ​of​ ​factors 
associated​ ​with​ ​college​ ​eligibility​ ​and​ ​asked​ ​to​ ​rate​ ​each​ ​according​ ​to 
how​ ​important​ ​these​ ​factors​ ​were​ ​in​ ​determining​ ​their​ ​chances​ ​of 
attending​ ​the​ ​college​ ​of​ ​their​ ​choice.  
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Internet​ ​Access​ ​at​ ​Home​ ​and​ ​at​ ​School 
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Student​ ​mobility 
 

Students​ ​who​ ​have​ ​moved​ ​in​ ​the​ ​past​ ​12​ ​months   

Everett  John 
O’Connell 

 All  US​ ​Average​ ​for 
families​ ​with 
child​ ​6-17* 

2016 2017  2016 2017  2016 2017  2016 

16% 17%  22% 20%  19% 17%  12% 

 
*​ ​Source:​ ​US​ ​Census​ ​Bureau,​ ​General​ ​mobility​ ​of​ ​family​ ​householders​ ​with​ ​a​ ​child 
between​ ​6-17​ ​years​ ​of​ ​age. 
https://www.census.gov/data/tables/2016/demo/geographic-mobility/cps-2016.
html​​ ​(table​ ​8) 
 
 
 

https://www.census.gov/data/tables/2016/demo/geographic-mobility/cps-2016.html
https://www.census.gov/data/tables/2016/demo/geographic-mobility/cps-2016.html
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Participation​ ​in​ ​Partner​ ​​ ​Programs 

In​ ​2017,​ ​we​ ​assessed​ ​student​ ​self-reported​ ​participation​ ​in​ ​MPN 
partner​ ​programs.​ ​​ ​Program​ ​participation​ ​was​ ​higher​ ​at​ ​Everett​ ​than 
John​ ​O’Connell.​ ​At​ ​both​ ​schools,​ ​a​ ​single​ ​program​ ​works​ ​with​ ​a​ ​sizable 
group​ ​of​ ​the​ ​student​ ​body.  
 

Participation​ ​in​ ​Partner​ ​Programs 

Everett John​ ​O’Connell 

61% 39% 

 

Program​ ​Participation​ ​at​ ​Everett​ ​Middle​ ​School 

 % # 

Beacon​ ​Center 51% 271 

Good​ ​Samaritan 6% 30 

IFR 3% 14 

Streetside​ ​Stories 2% 9 

UCSF​ ​Hearts 2% 10 

MPN​ ​FSC 7% 36 

Community​ ​School 
Coordinator 

3% 16 

Mentoring​ ​for​ ​Success 3% 17 

 
 
 
 

Program​ ​Participation​ ​at​ ​John​ ​O’Connell 

 % # 

Mission​ ​Graduates 23% 59 
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Seven​ ​Tepees 4% 9 

MPN​ ​FSC 3% 7 

CSC 4% 10 

Mentoring​ ​for​ ​Success 6% 16 

Move​ ​up​ ​Summer 
Program 

7% 18 
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Adult​ ​Support 
Students​ ​at​ ​were​ ​asked​ ​the​ ​following​ ​four​ ​questions​ ​and​ ​asked​ ​to​ ​rate​ ​how 
supported​ ​they​ ​feel​ ​by​ ​an​ ​adult​ ​at​ ​school. 
There​ ​is​ ​at​ ​least​ ​one​ ​adult​ ​at​ ​my​ ​school​ ​… 

● that​ ​I​ ​can​ ​really​ ​count​ ​on 
● who​ ​I​ ​can​ ​talk​ ​to​ ​about​ ​my​ ​ideas 
● who​ ​believes​ ​in​ ​me 
● who​ ​makes​ ​sure​ ​I​ ​am​ ​doing​ ​well 

Responses​ ​for​ ​each​ ​question​ ​were​ ​summed​ ​to​ ​create​ ​the​ ​measure​​ ​Adult​ ​Support​, 
which​ ​is​ ​rated​ ​on​ ​a​ ​4​ ​point​ ​scale​ ​(Not​ ​at​ ​all​ ​true,​ ​A​ ​little​ ​true,​ ​Pretty​ ​much​ ​true, 
very​ ​much​ ​true). 

Everett​ ​Middle​ ​School 
Adult​ ​support​ ​by​ ​language​ ​and​ ​ethnicity 

Everett​ ​boasts​ ​a​ ​large​ ​newcomer​ ​student​ ​body,​ ​who​ ​bring​ ​unique​ ​assets​ ​and 

challenges​ ​to​ ​the​ ​school.​ ​The​ ​survey​ ​team​ ​was​ ​interested​ ​in​ ​looking​ ​specifically​ ​at 

these​ ​students’​ ​feelings​ ​of​ ​support.​ ​Because​ ​newcomer​ ​status​ ​was​ ​not​ ​identified 

in​ ​the​ ​survey,​ ​​ ​the​ ​survey​ ​team​ ​chose​ ​to​ ​look​ ​at​ ​ethnicity​ ​and​ ​the​ ​language​ ​in 

which​ ​the​ ​survey​ ​was​ ​completed.  

Students​ ​that​ ​experienced​ ​the​ ​most​ ​adult​ ​support​ ​were​ ​Non-Latinos​ ​followed​ ​by 

Latinos​ ​who​ ​took​ ​the​ ​survey​ ​in​ ​English.​ ​Latino​ ​students​ ​who​ ​took​ ​the​ ​survey​ ​in 

Spanish​ ​experienced​ ​the​ ​least​ ​support​ ​at​ ​68%.  

Feelings​ ​of​ ​Adult​ ​Support​ ​at​​ ​Everett​ ​​by​ ​Ethnicity​ ​and​ ​Language 

English 

 Not​ ​at​ ​all 
true 

A​ ​little 
true 

Pretty​ ​much 
true 

Very​ ​much 
true 

%​ ​who​ ​feel 
supported 

Latino 9% 22% 40% 32% 72% 

Non-Latin
o 

3% 12% 46% 40% 86% 

Total 4% 17% 43% 39% 78% 

Spanish 

Latino 13% 19% 45% 23% 68% 
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Both​ ​English​ ​and​ ​Spanish 

Total 6% 18% 43% 33% 76% 

Differences​ ​by​ ​group​ ​approach,​ ​but​ ​do​ ​not​ ​reach​ ​significance,​ ​due​ ​to​ ​sample​ ​size.  

Adult​ ​support​ ​by​ ​participation​ ​in​ ​partner​ ​programs 

Feelings​ ​of​ ​adult​ ​support​ ​were​ ​compared​ ​for​ ​students​ ​who​ ​have​ ​participated​ ​in​ ​a 
partner​ ​program,​ ​versus​ ​those​ ​who​ ​have​ ​not.  

Adult​ ​Support​ ​at​ ​Everett​ ​by​ ​Participation​ ​in​ ​Partner​ ​Programs 

 # 
Not​ ​at​ ​all 
true 

A​ ​little 
true 

Pretty​ ​much 
true 

Very​ ​much 
true 

%​ ​who​ ​feel 
supported 

Participated 323 6% 19% 43% 33% 76% 

Did​ ​not 
Participate 

209 8% 15% 46% 32% 
78% 

Total 532 6% 18% 43% 33% 76% 

 
John​ ​O’Connell 

Adult​ ​Support​ ​by​ ​Race/Ethnicity 

At​ ​John​ ​O’Connell,​ ​feelings​ ​of​ ​adult​ ​support​ ​were​ ​examined​ ​by​ ​race/ethnicity​ ​of 

the​ ​student.​ ​Latino​ ​students​ ​experienced​ ​the​ ​most​ ​adult​ ​support​ ​followed​ ​by 

White​ ​students​ ​and​ ​Students​ ​of​ ​Color.​ ​Latino​ ​students​ ​at​ ​John​ ​O’Connell​ ​feel 

more​ ​supported​ ​by​ ​an​ ​adult​ ​by​ ​5%​ ​compared​ ​to​ ​those​ ​at​ ​Everett​ ​Middle​ ​School.  

Feelings​ ​of​ ​Adult​ ​Support​ ​at​ ​John​ ​O’Connell​ ​by​ ​Race/Ethnicity 

 Not​ ​at​ ​all 
true 

A​ ​little 
true 

Pretty​ ​much 
true 

Very​ ​much 
true 

%​ ​who​ ​feel 
supported 

Latino 6% 17% 40% 38% 77% 

Students​ ​of​ ​Color* 7% 26% 38% 30% 68% 

White 18% 9% 36% 36% 73% 

Total 7% 20% 39% 35% 74% 

*Does​ ​not​ ​include​ ​students​ ​who​ ​identify​ ​as​ ​Latino.  
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Adult​ ​support​ ​by​ ​participation​ ​in​ ​partner​ ​programs 

Feelings​ ​of​ ​adult​ ​support​ ​were​ ​compared​ ​for​ ​students​ ​who​ ​have​ ​participated​ ​in​ ​a 
partner​ ​program,​ ​versus​ ​those​ ​who​ ​have​ ​not.  

Adult​ ​Support​ ​at​ ​John​ ​O’Connell​ ​by​ ​Partner​ ​Participation  

 # 
Not​ ​at​ ​all 
true 

A​ ​little 
true 

Pretty​ ​much 
true 

Very​ ​much 
true 

%​ ​who​ ​feel 
supported 

Participated 156 6% 21% 35% 38% 73% 

Did​ ​not 
Participate 

100 8% 18% 47% 28% 75% 

Total 256 7% 20% 40% 34% 74% 
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Students​ ​knowledge​ ​of,​ ​and​ ​plans​ ​to​ ​attend​ ​College  
 
Students​ ​were​ ​asked​ ​about​ ​their​ ​plans​ ​to​ ​continue​ ​their​ ​education​ ​after​ ​high 
school​ ​graduation,​ ​and​ ​their​ ​confidence​ ​that​ ​they​ ​would​ ​attend​ ​college​ ​after​ ​high 
school.​ ​They​ ​were​ ​also​ ​asked​ ​to​ ​rate​ ​the​ ​importance​ ​of​ ​various​ ​factors​ ​on​ ​college 
attendance.  

Everett​ ​Middle​ ​School 
 

College​ ​Plans​ ​after​ ​Graduation​ ​at​ ​Everett​ ​by​ ​Partner​ ​Participation 

English​ ​Survey 

 # 4-year 
2-year​ ​or  
Vocational 
Training 

Not 
Attending 

Don’t​ ​Know 
4,​ ​2-year​ ​or 
vocational 

Participated 240 58% 13% 3% 26% 71% 

Did​ ​not 
Participate 

183 59% 10% 4% 27% 70% 

Total 423 59% 12% 3% 27% 70% 

Spanish​ ​Survey 

Participated 68 50% 29% 4% 16% 79% 

Did​ ​not 
Participate 

11 36% 18% 9% 36% 55% 

Total 79 48% 28% 5% 19% 76% 

Overall 

Total 502 57% 14% 4% 25% 71% 

Differences​ ​are​ ​not​ ​significant​ ​due​ ​to​ ​sample​ ​size.  
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Student​ ​confidence​ ​in​ ​College​ ​Attendance 

Students​ ​who​ ​report​ ​being​ ​confident​ ​that​ ​they​ ​will​ ​attend​ ​college.  

English 

Participated 

Strongly 
agree 

Agree 

Neither 
Agree​ ​nor 
disagree 

Disagre
e 

Strongly 
Disagre
e 

Agree 

52% 27% 17% 3% 2% 79% 

Did​ ​not​ ​Participate 49% 31% 12% 6% 2% 80% 

Total​ ​English 
Survey 

Respondents 

51% 29% 15% 4% 2% 79% 

Spanish 

Participated 

Strongly 
agree 

Agree 

Neither 
Agree​ ​nor 
disagree 

Disagre
e 

Strongly 
Disagre
e 

Agree
d 

53% 25% 15% 3% 4% 78% 

Did​ ​not​ ​Participate 63% 6% 31% 0% 0% 69% 

Total​ ​Spanish 
Survey 

Respondents 

55% 22% 18% 2% 3% 76% 

All​ ​Everett​ ​Respondents 

Total​ ​Spanish 
Survey 

Respondents 

51% 28% 15% 4% 2% 79% 
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Knowledge​ ​of​ ​College​ ​Preparation​ ​​ ​by​ ​Language​ ​and​ ​Program​ ​Participation 

Everett​ ​students​ ​who​ ​identified​ ​the​ ​following​ ​items​ ​as​ ​important​ ​in​ ​being​ ​able​ ​to​ ​attend​ ​the​ ​college​ ​of 
their​ ​choice. 

 

English 

 

Spanish 

Participated 
Did​ ​not 
Participate 

Participate
d 

Did​ ​not 
Participate 

Getting​ ​good​ ​grades 96% 96% 93% 88% 

Getting​ ​a​ ​high​ ​score 
on​ ​the​ ​SAT/ACT 

84% 80% 85% 93% 

Completing​ ​A-G 
requirements 

74% 69% 83% 87% 

Taking​ ​AP​ ​courses 69% 67% 85% 80% 

Demonstrating 
leadership 

77% 74% 82% 80% 

Volunteering​ ​or​ ​doing 
extra-curricular 
activities 

77% 73% 78% 87% 

Applying​ ​for​ ​financial 
aid 

65% 57% 71% 87% 

Getting​ ​strong​ ​letters 
of​ ​recommendation 

81% 80% 86% 93% 
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Knowledge​ ​of​ ​College​ ​Preparation​ ​​ ​by​ ​Race/Ethnicity 

Everett​ ​students​ ​who​ ​identified​ ​the​ ​following​ ​items​ ​as​ ​important​ ​in​ ​being​ ​able​ ​to​ ​attend​ ​the 
college​ ​of​ ​their​ ​choice. 

 

Race​ ​/​ ​Ethnicity 

Latino 
Student​ ​of 
Color 

White 

Getting​ ​good​ ​grades 95% 95% 99% 

Getting​ ​a​ ​high​ ​score​ ​on​ ​the 
SAT/ACT 

82% 86% 85% 

Completing​ ​A-G​ ​requirements 76% 66% 78% 

Taking​ ​AP​ ​courses 73% 64% 79% 

Demonstrating​ ​leadership 80% 68% 77% 

Volunteering​ ​or​ ​doing 
extra-curricular​ ​activities 

76% 73% 81% 

Applying​ ​for​ ​financial​ ​aid 70% 52% 53% 

Getting​ ​strong​ ​letters​ ​of 
recommendation 

84% 75% 86% 
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John​ ​O’Connell​ ​High​ ​School 
Those​ ​participating​ ​in​ ​partner​ ​programs​ ​planned​ ​to​ ​attend​ ​a​ ​college​ ​or​ ​vocational 
training​ ​by​ ​11%​ ​more​ ​than​ ​non-participating​ ​students.​ ​When​ ​examined​ ​by 
gender,​ ​female​ ​students​ ​reported​ ​plans​ ​to​ ​attend​ ​college​ ​or​ ​vocational​ ​training​ ​by 
15%​ ​more​ ​​ ​than​ ​their​ ​male​ ​counterparts.  
 

College​ ​Plans​ ​after​ ​Graduation​ ​at​ ​John​ ​O’Connell​ ​by​ ​Partner​ ​Participation* 

 # 4-year 
2-year​ ​or  

Vocational 
Training 

Not 
Attending 

Don’t​ ​Know 
2​ ​or​ ​4-year 
or 
vocational 

Participated 98 64% 18% 8% 9% 83% 

Did​ ​not 
Participate 

151 54% 18% 6% 23% 72% 

Total 249 58% 18% 7% 17% 76% 

Gender 

Male 115 50% 18% 9% 23% 68% 

Female 126 64% 19% 4% 13% 83% 

Total 241 58% 19% 6% 17% 76% 
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Student​ ​confidence​ ​in​ ​College​ ​Attendance 

Students​ ​who​ ​report​ ​being​ ​confident​ ​that​ ​they​ ​will​ ​attend​ ​college.  

 

Strongly 
agree 

Agree 

Neither 
Agree​ ​nor 
disagree 

Disagre
e 

Strongly 
Disagre
e 

Agreed 

Participated 48% 29% 17% 4% 2% 77% 

Did​ ​not​ ​Participate 36% 39% 21% 3% 1% 75% 

Not​ ​significantly​ ​different 

 
 

K​nowledge​ ​of​ ​College​ ​Preparation​ ​at​ ​John​ ​O’Connell 
John​ ​O'Connell​ ​students​ ​who​ ​identified​ ​the​ ​following​ ​items​ ​as​ ​important​ ​in​ ​being​ ​able​ ​to​ ​attend​ ​the 
college​ ​of​ ​their​ ​choice. 

 

Partner​ ​Participation 

 

Race​ ​/​ ​Ethnicity 

Participated 
Did​ ​not 
Participate 

Latino 
Student 
of​ ​Color 

White 

Getting​ ​good 
grades 

93% 94% 94% 91% 100% 

Getting​ ​a​ ​high 
score​ ​on​ ​the 
SAT/ACT 

82% 83% 78% 88%* 100% 

Completing​ ​A-G 
requirements 

90% 86% 88% 86% 90% 

Taking​ ​AP​ ​courses 67% 58% 57% 66% 90% 

Demonstrating 
leadership 

79% 71% 72% 76% 100% 

Volunteering​ ​or 
doing 

77% 71% 71% 74% 100% 
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extra-curricular 
activities 

Applying​ ​for 
financial​ ​aid 

80% 74% 73% 80% 100% 

Getting​ ​strong 
letters​ ​of 
recommendation 

88% 86% 87% 86% 100% 

 

School​ ​Safety,​ ​Adult​ ​Responsiveness​ ​and​ ​Respect​ ​for 
Students 
Students​ ​were​ ​surveyed​ ​on​ ​school​ ​safety,​ ​bullying​ ​in​ ​school​ ​and​ ​online,​ ​teacher’s 
treating​ ​students​ ​with​ ​respect​ ​and​ ​how​ ​well​ ​staff​ ​responds​ ​to​ ​school​ ​bullying. 
Students​ ​were​ ​asked​ ​the​ ​following​ ​in​ ​regards​ ​to​ ​safety:  

Thinking​ ​about​ ​your​ ​school,​ ​how​ ​strongly​ ​do​ ​you​ ​agree​ ​or​ ​disagree​ ​with​ ​each​ ​of​ ​the 
following​ ​statements?  

● This​ ​school​ ​is​ ​a​ ​safe​ ​place​ ​for​ ​students 

● When​ ​I​ ​experience​ ​bullying​ ​or​ ​hear​ ​about​ ​it​ ​from​ ​my​ ​peers,​ ​I​ ​tell​ ​an 

adult​ ​at​ ​school.  

● When​ ​I​ ​experience​ ​cyber​ ​bullying​ ​or​ ​hear​ ​about​ ​it​ ​from​ ​my​ ​peers,​ ​I 
tell​ ​an​ ​adult​ ​at​ ​school. 

● Other​ ​students​ ​at​ ​school​ ​rarely​ ​ever​ ​hit​ ​or​ ​push​ ​me​ ​when​ ​they​ ​are 

not​ ​just​ ​playing​ ​around,​ ​or​ ​spread​ ​mean​ ​rumors​ ​or​ ​lies​ ​about​ ​me  

Scores​ ​for​ ​the​ ​questions​ ​above​ ​were​ ​aggregated​ ​to​ ​create​ ​the​ ​measure​ ​​General 
School​ ​Safety.  

Everett​ ​Middle​ ​School 
Everett​ ​boasts​ ​a​ ​large​ ​newcomer​ ​student​ ​body,​ ​who​ ​bring​ ​unique​ ​assets​ ​and​ ​challenges​ ​to​ ​the 
school.​ ​The​ ​survey​ ​team​ ​was​ ​interested​ ​in​ ​looking​ ​specifically​ ​at​ ​these​ ​students’​ ​feelings​ ​of 
support.​ ​Because​ ​newcomer​ ​status​ ​was​ ​not​ ​identified​ ​in​ ​the​ ​survey,​ ​​ ​the​ ​survey​ ​team​ ​chose​ ​to 
look​ ​at​ ​ethnicity​ ​and​ ​the​ ​language​ ​in​ ​which​ ​the​ ​survey​ ​was​ ​completed.​ ​English​ ​speaking 

students​ ​reported​ ​low​er​ ​feelings​ ​of​ ​general​ ​safety​ ​than​ ​Spanish-speaking​ ​students 
and​ ​across​ ​both​ ​language​ ​groups,​ ​those​ ​who​ ​participated​ ​in​ ​partner​ ​programming 
reported​ ​lower​ ​feelings​ ​of​ ​general​ ​safety.  

Feelings​ ​of​ ​Safety 
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Feelings​ ​of​ ​General​ ​Safety​ ​​ ​by​ ​Language​ ​and​ ​Participation​ ​in​ ​Partner​ ​Programs 

English 

 Strongly 
Agree 

Agre
e 

Neither 
Agree​ ​nor 
Disagree 

Disagree Strongly 
Disagree 

%​ ​who 
Agree 

Participated 14% 40% 30% 13% 3% 54% 

Did​ ​not 
Participate 

14% 44% 24% 14% 4% 58% 

Total 14% 41% 28% 14% 3% 55% 

Spanish 

Partner 
Participant 

46% 27% 15% 9% 3% 72% 

Non 
Participant 

33% 53% 0% 13% 0% 88% 

Total 43% 32% 12% 10% 3% 75% 

At​ ​both​ ​English​ ​and​ ​Spanish 

Total 23% 38% 23% 12% 3% 61% 

 
 
When​ ​responding​ ​to​ ​the​ ​individual​ ​item​ ​“​school​ ​is​ ​a​ ​safe​ ​place​ ​for​ ​students”,​ ​​a 
similar​ ​pattern​ ​is​ ​seen;​ ​Spanish-speaking​ ​students​ ​report​ ​higher​ ​levels​ ​of​ ​safety 
and​ ​those​ ​who​ ​participated​ ​in​ ​partner​ ​programs​ ​report​ ​lower​ ​ratings​ ​of​ ​school 
safety.  
 
 

School​ ​is​ ​a​ ​Safe​ ​Place​ ​for​ ​Students 

English 

 Strongl
y​ ​Agree 

Agree Neither 
Agree​ ​nor 
Disagree 

Disagree Strongly 
Disagree 

%​ ​who 
Agree 
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Partner 
Participant 

14% 51% 25% 4% 7% 65% 

Non 
Participant 

13% 55% 23% 10% 0% 68% 

Total 14% 53% 24% 6% 4% 67% 

Spanish 

Partner 
Participant 

52% 29% 14% 2% 5% 80% 

Non 
Participant 

40% 53% 7% 0% 0% 93% 

Total 49% 33% 13% 1% 4% 83% 

Both​ ​English​ ​and​ ​Spanish 

Total 25% 47% 20% 5% 4% 71% 

 

Students​ ​feel​ ​respected​ ​by​ ​staff 

 

Students​ ​Feel​ ​Respected​ ​by​ ​Staff​ ​at​ ​Everett 

English 

 Strongly 
Agree 

Agre
e 

Neither​ ​Agree 
nor​ ​Disagree 

Disagree Strongly 
Disagree 

%​ ​who 
Agree 

Latino 35% 38% 23% 3% 1% 73% 

Non-Latin
o 

18% 56% 16% 6% 4% 
74% 

Total 26% 47% 20% 5% 2% 73% 

Spanish  

Latino 57% 26% 11 3% 3% 83% 

Both​ ​English​ ​and​ ​Spanish  
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Total 36% 41% 17% 5% 3% 78% 

 

Adult​ ​responsiveness​ ​to​ ​bullying 

Staff​ ​Address​ ​Bullying​ ​at​ ​Everett 

English 

 Strongl
y​ ​Agree 

Agree Neither 
Agree​ ​nor 
Disagree 

Disagree Strongly 
Disagree 

%​ ​who 
Agree 

Latino 27% 33% 29% 7% 5% 60% 

Non-Latino 23% 30% 30% 8% 10% 53% 

Total 25% 31% 20% 7% 7% 56% 

Spanish 

Latino 44% 40% 13% 1% 1% 85% 

Both​ ​English​ ​and​ ​Spanish 

Total 31% 33% 24% 6% 5% 64% 

 

John​ ​O’Connell​ ​High​ ​School 

Feelings​ ​of​ ​Safety 

Students​ ​participating​ ​on​ ​MPN​ ​Partner​ ​programs​ ​reported​ ​a​ ​modestly​ ​higher​ ​rate 
of​ ​general​ ​safety​ ​than​ ​those​ ​who​ ​did​ ​not,​ ​however​ ​these​ ​differences​ ​are​ ​not 
statistically​ ​significant.​ ​This​ ​same​ ​pattern​ ​is​ ​also​ ​seen​ ​for​ ​the​ ​individual​ ​item​ ​“​This 
school​ ​is​ ​a​ ​safe​ ​place​ ​for​ ​students”. 
 

Feelings​ ​of​ ​General​ ​Safety​ ​​ ​by​ ​Participation​ ​in​ ​Partner​ ​Programs 

 Strongl
y​ ​Agree 

Agree Neither 
Agree​ ​nor 
Disagree 

Disagree Strongly 
Disagree 

%​ ​who 
Agree 
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Partner 
Participant 

22% 31% 33% 9% 5% 
53% 

Non 
Participant 

15% 33% 39% 10% 3% 
48% 

Total 18% 32% 37% 9% 4% 50% 

 
 

School​ ​is​ ​a​ ​Safe​ ​Place​ ​for​ ​Students​ ​at​ ​John​ ​O’Connell  

 Strongl
y​ ​Agree 

Agree Neither 
Agree​ ​nor 
Disagree 

Disagree Strongly 
Disagree 

%​ ​who 
Agree 

Partner 
Participant 

25% 47% 19% 5% 3% 72% 

Non 
Participant 

18% 46% 28% 5% 3% 64% 

Total 21% 47% 25% 5% 3% 68% 

Students​ ​feel​ ​respected​ ​by​ ​staff 

 

Student​ ​Feel​ ​Respected​ ​by​ ​Staff​ ​at​ ​John​ ​O’Connell 

English 

 Strongly 
Agree 

Agre
e 

Neither​ ​Agree 
nor​ ​Disagree 

Disagree Strongly 
Disagree 

%​ ​who 
Agree 

Latino 23% 41% 30% 6% 1% 63% 

Non-Latin
o 

26% 42% 22% 5% 4% 68% 

Total 24% 41% 27% 6% 3% 65% 

 

Adult​ ​responsiveness​ ​to​ ​bullying 
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Staff​ ​Addressing​ ​Bullying​ ​at​ ​John​ ​O’Connell 

English 

 Strongly 
Agree 

Agre
e 

Neither​ ​Agree 
nor​ ​Disagree 

Disagree Strongly 
Disagree 

%​ ​who 
Agree 

Latino 17% 30% 42% 4% 6% 47% 

Non-Latin
o 

14% 38% 34% 11% 4% 52% 

Total 16% 33% 39% 7% 5% 49% 

 

Methods​ ​and​ ​Challenges 

Methods 
The​ ​2017​ ​School​ ​Climate​ ​Survey​ ​was​ ​administered​ ​at​ ​Everett​ ​Middle​ ​School​ ​and 
John​ ​O’Connell​ ​High​ ​School​ ​in​ ​the​ ​Winter​ ​Semester​ ​of​ ​the​ ​2016-2017​ ​school​ ​year. 
Administration​ ​began​ ​in​ ​March​ ​and​ ​ended​ ​in​ ​late​ ​April.​ ​Advisory​ ​teachers​ ​at​ ​each 
school​ ​received​ ​a​ ​packet​ ​of​ ​surveys​ ​in​ ​both​ ​English​ ​and​ ​Spanish,​ ​based​ ​on​ ​their 
class​ ​sizes​ ​and​ ​demographics.​ ​Teachers​ ​were​ ​given​ ​3​ ​weeks​ ​to​ ​return​ ​completed 
surveys​ ​to​ ​MPN​ ​survey​ ​team,​ ​although​ ​some​ ​teachers​ ​were​ ​given​ ​extra​ ​time​ ​due 
to​ ​student​ ​and​ ​class​ ​scheduling.​ ​Teachers​ ​were​ ​provided​ ​a​ ​$35​ ​giftcard​ ​for 
successfully​ ​administering​ ​surveys​ ​to​ ​their​ ​students.​ ​Surveys​ ​were​ ​then​ ​collected 
back​ ​and​ ​entered​ ​by​ ​MPN​ ​Staff,​ ​Interns​ ​and​ ​Volunteers. 

Survey​ ​Instrument 
The​ ​survey​ ​instrument​ ​used​ ​a​ ​modified​ ​version​ ​of​ ​the​ ​instrument​ ​used​ ​in​ ​previous 
years.​ ​Questions​ ​required​ ​by​ ​the​ ​Department​ ​of​ ​Education​ ​were​ ​maintained, 
while​ ​remaining​ ​questions​ ​were​ ​reviewed​ ​by​ ​the​ ​evaluation​ ​team,​ ​K-12​ ​Manager, 
Community​ ​School​ ​Coordinators​ ​and​ ​principals​ ​at​ ​both​ ​schools.​ ​Questions​ ​were 
either​ ​maintained,​ ​modified​ ​or​ ​removed​ ​based​ ​on​ ​feedback​ ​and​ ​research 
questions,​ ​while​ ​others​ ​were​ ​added.​ ​​ ​The​ ​survey​ ​instrument​ ​was​ ​then​ ​translated 
to​ ​Spanish. 

Methods​ ​and​ ​Analysis​ ​Challenges 
A​ ​minor​ ​formatting​ ​alteration​ ​in​ ​the​ ​English​ ​version​ ​of​ ​the​ ​survey​ ​at​ ​Everett​ ​in​ ​the 
first​ ​question​ ​resulted​ ​in​ ​a​ ​lower​ ​response​ ​rate​ ​on​ ​that​ ​question,​ ​however​ ​many 
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students​ ​still​ ​answered.​ ​This​ ​error​ ​was​ ​identified​ ​early​ ​and​ ​able​ ​to​ ​be​ ​fixed​ ​for 
John​ ​O’Connell​ ​survey. 
 
Some​ ​concerns​ ​arose​ ​around​ ​the​ ​validity​ ​of​ ​newcomer​ ​students’​ ​surveys 
responses,​ ​due​ ​to​ ​language​ ​and​ ​cultural​ ​barriers.​ ​In​ ​addition,​ ​it​ ​was​ ​reported​ ​by 
the​ ​Family​ ​Success​ ​Coach​ ​that​ ​this​ ​classroom​ ​required​ ​additional​ ​assistance​ ​in 
completing​ ​the​ ​survey,​ ​many​ ​of​ ​the​ ​questions​ ​were​ ​not​ ​relatable​ ​to​ ​the​ ​students, 
and​ ​many​ ​of​ ​the​ ​students​ ​completed​ ​the​ ​survey​ ​with​ ​little​ ​attention​ ​in​ ​order​ ​to 
move​ ​on​ ​the​ ​next​ ​classroom​ ​activity.  


